



“正视真实历史，才能思考未来走向何方”

——记南京大屠杀2021东京证言会

“三四千名中国人，手臂绑在后面，四人一组，列成四个纵队被赶到南京北部的煤炭港，用两挺重机枪对他们进行了扫射。”曾参加过南京大屠杀的侵华日军第二碇泊场司令部中士梶谷健郎在战地日记中，记录了1937年12月17日在南京进行的大屠杀。

今年12月13日是悼念南京大屠杀遇难同胞84周年纪念日，也是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。

11日，长期从事南京大屠杀相关历史研究的旅日侨胞林伯耀拿着梶谷健郎在世时手绘的煤炭港大屠杀的地图，在日本东京YMCA亚洲青少年中心举行的“南京大屠杀84周年证言会”上给大家做演讲。

除了梶谷健郎的日记，当天的证言会还

展示了侵华日军第16师团师团长中岛今朝吾和第30旅团旅团长佐佐木到一的私人日记。其中佐佐木到一在日记中写道：“拂晓前我们突破敌军阵地，然后对在江岸上聚集的人以及残兵败将进行扫射，1.5万发子弹全部打光”……一行行残酷的字眼也印证了日军在南京进行的大屠杀事实。

证言会上，还播放了两位曾亲历南京煤炭港大屠杀的幸存者陈德贵和潘开明的回忆视频。在两人的讲述中，无论当时被押到江边的人数、被绑民众列队的场景、日军扫射现场等都和梶谷健郎的日记内容完全一致，也呼应了佐佐木到一记录的内容。不同立场的人对同一场景的描述，相互印证，别无二致，铁证如山，无可辩驳。

此次大会的主办方“NO MORE 南京之会”的代表田中宏告诉记者，成立该协会是希望日本人不能仅仅知道“NO MORE 广岛”，更应该铭记日本人制造的南京大屠杀。田中宏介绍，目前，该协会在福冈、广岛、长崎、大阪、名古屋、东京等地均有分会，他们会在12月13日前后在日本各地举办证言会。没有疫情之前，他们还会请南京的证人或遗属来日本讲述，也会实地去南京拍摄一些记录资料在日本播放。

面对铁证如山的南京大屠杀，今天一些日本政客却依然在费尽心思地去涂改历史真相。

证言会上，东京都公立高中退休历史教师甲野信夫在演讲中批驳日本政府在

教学安排或教材上“做手脚”，模糊日本学生对真实历史的认知的做法。例如，将南京大屠杀称作“南京事件”，将侵华战争称作责任平等的“日中战争”，否认南京大屠杀遇难者人数，删除“河野谈话”以及用一些不清晰的表述不断模糊历史真相等。甲野信夫说：“政府每次都是在一些小细节上修改历史，但是一个个修改的叠加，长久之后历史真相就会完全走样。”

当天，近100名日本民众到会听会。在一份份讲述真实历史的证言面前，所有到场者都听得特别严肃、认真。会议主持者说：“正视真实历史，才能真正从悲惨的历史中走出来，也才能真正思考未来走向何方。”

■ 新华社记者 郭丹

国际观察

美国强行输出美式“民主”贻害无穷

“美国政府的民主议程刚刚在喀布尔惨死。‘阿富汗的沦陷’揭示了美国人权说辞的残酷真相。”在目睹美军今年8月在阿富汗仓促撤军的乱象后，美国《外交政策》网站一篇文章这样说。

再看美国国内，罗伯特·卡根等美国学者忧心忡忡，认为“美国正陷入内战以来最严重的政治和宪法危机”，预言美国将步入“民主崩溃的黑暗世界”。

世人越来越清醒认识到，美式民主对内失灵、对外失效的现实。

长期以来，美国自诩“闪耀山巅”，自封“民主教师爷”，无视自身民主制度千疮百孔、乱象丛生，罔顾世界上不同国家和地区在经济发展水平和历史文化方面的巨大差异，热衷于强行输出、移植美式民主。然而，美式民主所到之地，众多国家和地区深陷动荡、冲突和战争泥潭，造成巨大的人道主义灾难，贻害无穷。

■ 新华社记者 柳丝 朱瑞卿

扩张工具

“华盛顿统治世界的野心，其驱动力不是来自更深层次的民主或自由、更加公正的世界、结束贫穷或暴力，或者更适宜居住的星球，而是来自经济和意识形态。”美国外交学者威廉·布鲁姆在《民主：美国最致命的输出》一书中一语道破这样一个事实：美国的对外扩张与“民主输出”密切相关。

美国自美西战争后开启海外扩张脚步，“民主输出”成为其征服世界的重要工具。多年来，美国借“民主”之名，行霸权之实，一步步把触角延伸到世界各个角落，按照“美式标准”来改造世界：在拉美推行“门罗主义”，扶持亲美政府；在菲律宾等亚洲国家和地区进行美国式政治制度改造；借援助推行所谓“非洲民主化”改革；在亚欧国家导演“颜色革命”；在西亚北非地区遥控“阿拉伯之春”；借“反恐”强推他国政权更迭；让美军舰船在全球横行却号称维护自由民主……

为了将其宣称的“优越的美国民主”带到其他地方，美国政府不惜动用经济制裁、封锁、恐吓乃至军事等各种手段，将不顺从者作为打压的目标。

美国波士顿学院副教授奥罗克在《隐蔽的政权更迭：美国的秘密冷战》一书中写道：仅在1947年至1989年的42年间，美实施了64次隐蔽的政权更迭行动和6次公开行动。另有统计，过去10年间，美国入侵了20多个国家或策动了有关国家政权更迭，并多次介入与操作中东欧、中亚以及西亚北非一些国家的

“颜色革命”。

实际上，美国的“民主输出”，无论怎样变换包装和形式，都是对外扩张、维护霸权、干涉他国内政的借口。2003年伊拉克战争是典型例子。美国在没有取得联合国授权的情况下，以莫须有的罪名入侵伊拉克。

就像美国前总统克林顿曾说的：“在世界上保卫自由和促进民主并不只是我们最深刻的价值观的反映，这些都对我们的国家利益至关重要。”无独有偶，美国总统拜登在回顾美国在阿富汗行动时也直言：“我们在阿富汗的任务从不是国家建设。”

人道灾难

“伊拉克战争过去18年了，我希望美国人能听到我的声音。美国非人道对待我们，至今没有道歉，没有赔偿。美国在伊拉克的罪行不会被历史遗忘，永远不会。”日前，伊拉克阿布格莱卜监狱虐囚受害者阿拉·卡里姆·艾哈迈德回忆起自己无辜被抓、受尽迫害的监禁岁月，依然悲愤交织。

在美国发动伊拉克战争后，美国《纽约时报》文章曾如此美化这场侵略：“伊拉克战争是自‘马歇尔计划’以来，美国最重要的一个推广美国民主、自由、革命的计划，是美国在国外尝试进行的最宏伟的事情之一。”

然而事实却是，这场战争造成了20万至25万平民死亡，其中美军直接致死超过1.6万人，并造成100多万人无家可



2016年12月9日，在叙利亚北部城市阿勒颇市吉卜林临时安置点，从反政府武装控制区撤出的儿童在吃饭。近年来，美国以反恐等种种理由，对阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚等国家动武，造成这些国家动乱不止，大量无辜民众伤亡，许多人沦为难民（资料图）。

■ 新华社记者 杨臻/摄

归。美军贫铀弹等武器还在伊拉克境内留下了能够持续数十年的放射性污染。

美国发动的长达20年的阿富汗战争也让阿富汗满目疮痍，民生凋敝。沙特阿拉伯作家塔里克·哈米德在《中东时报》上撰文说，美国在阿富汗制造了混乱局面，在中东地区煽动“阿拉伯之春”，却并未带来真正的民主。

如今，“阿拉伯之春”已经过去十年有余。这些血泪教训说明，美国开出“民主”药方压根就是一剂毒药。美国强行输出所谓“民主”，所到之处不但没有实现其描绘的“民主”幻象，反而造成了动荡与战乱、冲突与仇恨、贫穷与毁灭……

美国《外交》双月刊网站文章指出，美国的外交政策以民主的名义加剧了全球的民主危机。

制造分裂

美国政治学家迈克尔·帕伦蒂说，多年下来，美国已经戴着“民主”的有色眼镜摘不下来。

美国等西方国家在其掌控的话语世界，宣扬西方民主才能代表人类民主。然而，民主是各国人民的权利，而不是少

数国家的私利。美国按照自己的形象塑造其他国家、“输出民主”的行为本身就不民主，从根本上违背了民主的核心价值观。如果只是根据自己的好恶来断定哪些国家民主，哪些国家不民主，实际上就是在世界上搞唯我独尊，制造分裂。

日前，美国政府高调搭台唱戏，通过视频形式举办所谓“民主峰会”。国际社会的质疑声不绝于耳，认为美国此举是以美式“民主”标准人为划分世界，在国际社会上制造价值对立的又一例证。

南非国家电视台网站日前刊文说，美国糟糕的外交政策再次破坏全球和平与和谐，导致世界分裂。

埃及《今日埃及人报》董事长阿卜杜勒·莫内姆·赛义德撰文指出，“民主峰会”只会挑起分裂和对立，美式“民主”贻害无穷。

克罗地亚政治学家达沃尔·杰内罗在接受记者书面采访时表示，长期以来，美国认为自己是垄断民主标准的“最高法官”，可以判定哪个国家民主、哪个国家不民主。但事实却是，不管是共和党还是民主党掌权，美国判定其他国家是否民主的出发点，始终是自身政治利益。